
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 
 
 
 
 
 

MUNICÍPIO DE PORTO ALEGRE 
SECRETARIA MUNICIPAL DE ADMINISTRAÇÃO 
COORDENAÇÃO DE SELEÇÃO E INGRESSO 

 
 
 

CONCURSO PÚBLICO Nº 565 
 
 

TÉCNICO EM ENFERMAGEM 
 
 

PROVA DE CONHECIMENTOS 
 

INSTRUÇÕES GERAIS 
 

 
1 - A prova contém 60 (sessenta) questões. Verifique se ela está completa e sem 
falhas de impressão. Caso contrário, solicite ao Fiscal que providencie a substituição 
de sua prova. 
2 - Para chamar o Fiscal, levante o braço e aguarde. Não levante da sua classe sem 
autorização do Fiscal. 
3 - É obrigatório a assinatura na folha de respostas e seu preenchimento, conforme 
modelo exposto no quadro. 
4 - Durante a realização da prova somente será permitido o uso de caneta 
esferográfica confeccionada em material transparente de tinta escura, de cor azul ou 
preta, conforme item 11.21 do Edital de Abertura. 
5 - Cada questão oferece SOMENTE UMA opção correta ao questionamento proposto. 
6 - Serão anuladas as questões que contiverem emendas, rasuras, borraduras ou 
qualquer assinalação diferente. Não amasse e não dobre a folha de respostas. 
7 - Não serão permitidas consultas de nenhuma espécie. 
8 - O candidato NÃO poderá fazer perguntas sobre o conteúdo das questões. 
Questionamentos sobre as questões deverão ser feitos em conformidade com o  
previsto no Edital de Abertura. Outras reclamações deverão ser encaminhadas 
diretamente à Coordenação de Seleção e Ingresso/SMA. 
9 - Não será permitido fumar durante a realização da prova, bem como utilizar ou 
manter ligado qualquer aparelho eletrônico. 
10 - A prova terá duração de 4 (quatro) horas. Não haverá tempo extra para 
preenchimento da folha de respostas, ou seja, no tempo de prova está incluído o 
tempo para preenchimento das respostas.  
11 - O fiscal indicará quando faltar 30 (trinta) minutos para o término do tempo de 
prova. 
12 - O candidato somente poderá retirar-se do local de realização da prova após 1 
(uma) hora do início da mesma e não será permitido seu retorno à sala após sua 
retirada, de acordo com os subitens 11.11, 11.31 e 11.32 do Edital de Abertura. 
13 - O candidato poderá levar consigo o caderno de questões somente após 
transcorridas 3 (três) horas do início das provas. 
14 - A prova será disponibilizada no site da Prefeitura, na segunda-feira, dia 
18/04/2016. 
15 - A divulgação do gabarito desta prova ocorrerá na segunda-feira, 
18/04/2016, no Diário Oficial de Porto Alegre. 
 

BOA PROVA! 
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LÍNGUA PORTUGUESA 

 
Instrução: As questões de números 01 a 10 referem-se ao texto abaixo.  

 
Nada a ver, mas eu te amo. 
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A vida ___ vezes nos lança tentadoras cascas de banana. Assim: o sujeito está numa festa, 
querendo apenas gastar a noite, quando surge do nada a criatura irresistível. Ela usa um vestido preto e se 
move entre as pessoas como se andasse em sua casa, com espantosa naturalidade. Bonita, evidentemente. 
Inteligente, se nota na terceira frase. Interessante, porque diz coisas que o deixam interessado. Em cinco 
minutos o sujeito está fisgado. Em 10, acha que ela foi com a cara dele. No 15º minuto, já com vontade de 
tocar nos cabelos da moça, enxerga a casca de banana: os dois não têm em comum sequer o branco 
universal dos olhos. 

Ele faz uma lista, instantaneamente. 
Na casa dele há um retrato do Einstein; ela acredita em astrologia. Ela diz que se trata com 

medicina indiana; ele desconfia até da homeopatia. Ele defende os direitos trabalhistas; ela, empresária, 
acha carteira de trabalho um anacronismo. Quase brigam. Ele é politizado desde os 15 anos; ela não tem 
paciência para o assunto. Está claro que os dois vivem em planetas distantes que acabam de se esbarrar 
por acidente. Ainda assim, a moça lhe parece fascinante. 

O que se faz num caso desses? 
Leitoras românticas dirão “se atira”. O raro leitor pragmático perguntará: “está esperando o quê”? 

Mas as coisas não são simples. Quando se esbarra em alguém apaixonável – quer dizer, alguém capaz de 
nos botar emocionalmente de quatro – uma luz amarela acende num canto da mente. Ela sugere que se 
avance com cuidado. Um passo em falso, e tudo se desfaz. Um passo além, e o coração está cativo. Tudo 
que nos encanta é capaz de nos destruir – e nossas moléculas, treinadas por milênios de prazer e 
sofrimento, sabem ler a promessa e a ameaça nos olhos do outro. 

A gente se acha muito destemido, mas somos peixinhos que nadam no mesmo coral a vida inteira. 
Nossa vida se parece com a nossa página nas redes sociais: só tem gente que pensa o mesmo que nós. É 
uma maneira de afastar os conflitos e de nos fazer sentir “normais”, mas pagamos um preço elevado por 
isso. Excluímos a diferença e a discórdia. Vivemos cercados por falso consenso.  

Por isso as diferenças são importantes. Elas podem transformar aquilo que mal começou num beco 
sem saída. Como iniciar um relacionamento romântico com alguém tão desigual? Afinidades são essenciais. 
Olhe em volta: as pessoas se juntam por semelhança. Elas se ligam ___ gente do seu mundo, com quem 
partilham experiências e valores. É medíocre e limitado, mas não é gratuito. Somos divididos em tribos 
incompatíveis. Por renda, por crenças, por hábitos. Por cultura também. Partilhamos os espaços sociais e 
nos misturamos pela amizade, mas os amores são diferentes. Eles são viscerais. Não admitem a mera 
acomodação de sentimentos.  

Por isso, sou contra sublimar diferenças e forçar a aproximação com gente tão diferente. Não vai 
dar certo. No primeiro choque violento de visões a coisa desanda.  

As pessoas se tornam incompatíveis por questões sutis, mas ainda assim perceptíveis. Ninguém 
precisa ser um idiota para tornar-se inelegível. É possível ser perfeitamente adorável e não nos servir. A 
gente sente na hora. Então se coloca a questão de avançar ou não, e para quê.  

Amor é coisa difícil de dar certo. Há correntes misteriosas que nos arrastam na direção de alguém e 
depois nos arremessam longe. Ninguém controla esses movimentos. Não temos soberania em relação aos 
desfechos, mas somos capazes de agir nos preâmbulos. No comecinho, ainda podemos dizer não ___ nós 
mesmos. Podemos recusar a possibilidade escancarada pelo sorriso do outro e recuar. Não custa ser sábio 
uma vez na vida. Mesmo que a moça de preto continue passeando na sua memória por um tempo, como se 
andasse na sala da casa dela, linda, com espantosa naturalidade. 

 
(Ivan Martins – Revista Época,  16 de dezembro de 2015 – disponível em http://www.epoca.globo.com - adaptação) 

 
 
01. Analise as afirmações abaixo, em relação ao 
assunto discutido no texto. 
 
I. De acordo com os argumentos empregados pelo 
autor, nossa rede de amigos virtuais é formada a 
partir de afinidades. 
II. O autor expressa sua postura contrária a 
relacionamentos entre pessoas ditas de “tribos” 
diferentes. 
III. Pessoas consideradas adoráveis são as pessoas 
certas para um relacionamento. 
 
Quais estão corretas? 
 
a) Apenas I. 

 
 
b) Apenas II. 
c) Apenas III. 
d) Apenas I e III. 
e) Apenas II e III. 
 
02. Considerando os argumentos expostos no texto, 
assinale a alternativa que NÃO representa uma 
oposição entre as qualidades do homem e da mulher 
hipotéticos criados pelo texto: 
 
a) Einstein vs. Astrologia. 
b) Inteligente vs. Terceira frase. 
c) Medicina indiana vs. Desconfiança. 
d) Direitos Trabalhistas vs. Anacronismo. 
e) Politizado vs. Sem paciência. 
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03. Considerando o acento indicativo de crase, 
assinale a alternativa que preencha corretamente as 
lacunas das linhas 01, 27 e 39: 
 
a) às – à – a. 
b) às – a – a. 
c) às – à – a. 
d) as – a – a. 
e) as – à – a. 

 
04. Considerando o emprego correto dos sinais de 
pontuação, analise as assertivas a seguir: 
 
I. Na linha 09, o emprego do ponto e vírgula deve-se 
à separação de orações semelhantes, denotando 
uma pausa mais sensível que a vírgula. 
II. Na linha 15, o emprego das aspas indica a 
transcrição de trecho em discurso indireto. 
III. Na linha 14, o emprego do ponto de interrogação 
indica uma interrogação indireta. 
 
Quais estão corretas? 
 
a) Apenas I. 
b) Apenas II. 
c) Apenas III. 
d) Apenas I e II. 
e) Apenas I e III. 
 
05. Considerando o emprego da linguagem figurada, 
assinale a alternativa na qual NÃO se encontra esse 
tipo de recurso: 
 
a) Na casa dele há um retrato do Einstein; ela 
acredita em astrologia (l. 09). 
b) os dois vivem em planetas distantes que acabam 
de se esbarrar por acidente (l. 12-13). 
c) uma luz amarela acende num canto da mente (l. 
17). 
d) Um passo além, e o coração está cativo. (l. 18). 
e) somos peixinhos que nadam no mesmo coral a 
vida inteira (l. 21). 

 
06. Em “Há correntes misteriosas que nos arrastam 
na direção de alguém e depois nos arremessam 
longe. (l. 37-38)”, quantas outras alterações seriam 
necessárias, a fim de que se mantivessem as 
relações de concordância no período, caso 
substituíssemos o substantivo “correntes” por sua 
forma singular “uma corrente”? 
 
a) 1. 
b) 2. 
c) 3. 
d) 4. 
e) 5. 

 
07. Considerando o emprego dos complementos 
verbais, analise as assertivas a seguir: 
 
I. No primeiro período da linha 01, o vocábulo “nos” 
exerce a função de objeto indireto e a expressão 
“tentadoras cascas de banana” exerce a função de 
objeto indireto do verbo “atirar”. 
II. Na linha 12, a expressão “em planetas distantes” 
exerce a função de objeto indireto do verbo “viver”. 

III. Nas linhas 17-18, a oração “que se avance com 
cuidado” exerce a função de objeto direto do verbo 
“sugerir”. 
 
Quais estão corretas? 
 
a) Apenas I. 
b) Apenas II. 
c) Apenas III. 
d) Apenas I e III. 
e) Apenas II e III. 
 
08. Considerando o significado das palavras em 
contexto, assinale a alternativa que NÃO poderia 
substituir o vocábulo “medíocre” (l. 28) sob pena de 
acarretar alteração do significado original do texto. 
 
a) Comum. 
b) Mediano. 
c) Mediastino. 
d) Ordinário. 
e) Vulgar. 

 
09. Assinale a alternativa na qual o pronome “se” 
esteja empregado como pronome reflexivo. 
 
a) Se move – l. 02-03. 
b) Se andasse – l. 03. 
c) Se nota – l. 04. 
d) Se trata – l. 09. 
e) Se parece – l. 22. 
 
10. Considerando o emprego correto dos nexos 
linguísticos, analise as assertivas a seguir: 
 
I. A conjunção “quando” (l. 02) indica noção de 
tempo e poderia ser substituída por “ao” sem a 
necessidade de alterações no período. 
II. Na linha 21, a conjunção “mas” indica a ideia de 
adversidade e poderia ser substituída por 
“entretanto” sem a alteração do significado o 
período. 
III. Na linha 35, a preposição “para” indica finalidade 
e poderia ser substituída pela conjunção “para que” 
sem a necessidade de alterações no período. 
 
Quais estão corretas? 
 
a) Apenas I. 
b) Apenas II. 
c) Apenas I e II. 
d) Apenas I e III. 
e) Apenas II e III. 
 

LEGISLAÇÃO 

 
11.  Leia com atenção as afirmações abaixo e com 
base nas disposições sobre a acumulação 
remunerada de cargos públicos previstas na 
Constituição Federal assinale a opção INCORRETA. 
 
a) A acumulação remunerada de cargos públicos é 
permitida, quando houver compatibilidade de 
horários, para um cargo de professor com outro 
técnico ou científico. 
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b) É possível acumular dois cargos públicos de 
médico com outro cargo público de Professor, desde 
que haja compatibilidade de horários. 
c) A vedação da acumulação remunerada de cargos 
públicos estende-se a empregos e funções e abrange 
autarquias, fundações, empresas públicas, 
sociedades de economia mista, suas subsidiárias, e 
sociedades controladas, direta ou indiretamente, 
pelo poder público. 
d) Existindo compatibilidade de horários, o exercício 
de dois cargos ou empregos privativos de 
profissionais de saúde, com profissões 
regulamentadas, constitui exceção à vedação da 
acumulação remunerada de cargos públicos.    
e) É possível acumular um cargo público privativo de 
profissional de saúde com uma função pública 
privativa de profissional de saúde, desde que haja 
compatibilidade de horários. 
 
12. De acordo com a Constituição Federal, a 
Fiscalização do Município, mediante controle externo, 
é exercida: 
 
a) Pelo Poder Legislativo Estadual e Federal. 
b) Pelo Poder Judiciário Estadual e Federal. 
c) Pelo Poder Legislativo Municipal. 
d) Pelos Tribunais de Contas do respectivo Município, 
exclusivamente.  
e) Pela Câmara Municipal e pelo Poder Judiciário 
Estadual. 

13. Sobre o instituto da Readaptação, nos termos do 
Estatuto dos Funcionários Públicos do Município de 
Porto Alegre, é correto afirmar que: 

a) A readaptação, tanto para cargo de igual ou 
inferior classificação, assegura ao funcionário a 
posição idêntica da classe em que se encontrava. 
b) É forma de vacância, a pedido, do funcionário que 
não se adapta às atribuições do cargo para o qual foi 
nomeado. 
c) Para efetivação da readaptação deverá ser 
realizado estágio experimental exclusivamente em 
repartição diversa a que o funcionário estiver lotado. 
d) Realizando-se a readaptação em cargo de 
classificação inferior, o funcionário perceberá 
a remuneração correspondente a do novo cargo. 
e) A verificação das condições para a readaptação do 
funcionário será realizada pela respectiva chefia, que 
indicará, a partir de sua avaliação, o cargo em que 
julgar possível a readaptação do funcionário. 
 
14. Conforme estabelecido no Estatuto dos 
Funcionários Públicos do Município de Porto Alegre, 
Lei Complementar n. 133/1985, é correto afirmar 
que o funcionário será punível com demissão na 
hipótese de: 
 
a) ofensa física contra qualquer pessoa, cometida em 
serviço, ainda que em legítima defesa. 
b) abandono do cargo, caracterizado pelo não 
comparecimento ao serviço por mais de trinta dias 
intercalados ou consecutivos. 
c) ausências excessivas ao serviço, em número 
superior a 60 (sessenta) dias úteis, interpoladas 
durante um 1 (ano). 

d) perda da função pública na forma da Lei Penal, 
mediante condenação em processo administrativo.  
e)indisciplina ou insubordinação, independentemente 
de reincidência.  
 
15. Conforme previsto no Estatuto dos Funcionários 
Públicos do Município de Porto Alegre é correto 
afirmar que: 
 
I. Dentre os deveres do funcionário estão os 
de respeitar seus superiores hierárquicos e acatar 
suas ordens, exceto quando manifestamente ilegais, 
e de manter apresentação pessoal compatível com 
suas atividades funcionais. 
II. Será considerado como co-autor o superior 
hierárquico que, recebendo denúncia ou 
representação a respeito de irregularidades no 
serviço ou de falta cometida por funcionário, seu 
subordinado, deixar de tomar as providências 
necessárias a sua apuração. 
III. Quando o funcionário violar a proibição de 
ingerir bebidas alcoólicas durante o horário de 
trabalho ou drogar-se, bem como apresentar-se em 
estado de embriaguez ao serviço, por comprovado 
motivo de dependência, poderá ser encaminhado 
para tratamento especializado desde que autorize 
expressamente. 
IV. Ao funcionário não é proibido retirar-se do recinto 
de trabalho, sem prévia licença do seu superior 
imediato. 
 
Quais estão corretas? 
 
a) Apenas I e III. 
b) Apenas I, III e IV.  
c) Apenas II e IV.  
d) Apenas I e II.  
e) Todas estão corretas. 

 
16. Sobre o Regime Próprio de Previdência Social dos 
Servidores Públicos do Município de Porto Alegre 
(RPPS), disciplinado pela Lei Complementar Municipal 
n. 478, de 26 de setembro de 2002, é INCORRETO 
afirmar que: 
 
a) O Departamento Municipal de Previdência dos 
Servidores Públicos do Município de Porto Alegre 
(PREVIMPA), entidade autárquica, com sede e foro 
na Cidade de Porto Alegre, dotado de personalidade 
jurídica de direito público, é o ente responsável pela 
gestão do Regime Próprio de Previdência Social dos 
Servidores Públicos do Município de Porto Alegre 
(RPPS). 
b) Na hipótese de acumulação remunerada, o 
servidor detentor de cargo de provimento efetivo 
será segurado em um dos cargos, mediante opção 
expressa. 
c) São beneficiários do RPPS os segurados e seus 
dependentes. 
d) Ocorrerá a perda da condição de segurado do 
RPPS na hipótese de cassação de aposentadoria. 
e) Considera-se também companheiro ou 
companheira, para fins de benefícios previdenciários, 
a pessoa do mesmo sexo do segurado que com ele 
mantém relacionamento estável, cujo vínculo será 
comprovado na forma disciplinada em regulamento.  
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17. Segundo a Lei Federal n. 8.080, de 19 de 
setembro de 1990, que dispõe sobre as condições 
para a promoção, proteção e recuperação da saúde, 
a organização e o funcionamento dos serviços 
correspondentes e dá outras providências, é correto 
afirmar que: 

 
a) A execução de ações de assistência terapêutica 
integral, inclusive farmacêutica, também está 
incluída no campo de atuação do Sistema Único de 
Saúde (SUS); 
b) A iniciativa privada não poderá participar do 
Sistema Único de Saúde (SUS). 
c) Constituiu objetivo do Sistema Único de Saúde 
(SUS) a assistência às pessoas por intermédio de 
ações de promoção, proteção e recuperação da 
saúde, com a realização das ações assistenciais e 
das atividades preventivas de forma independente e 
isolada em cada município.  
d) Os municípios não poderão constituir consórcios 
para desenvolver em conjunto as ações e os serviços 
de saúde que lhes correspondam, exceto nos casos 
de calamidade pública. 
e) O direito das pessoas assistidas pelo Sistema 
Único de Saúde (SUS) de obter informação sobre sua 
saúde constitui prerrogativa do administrador público 
responsável pelo gerenciamento do local de 
atendimento do cidadão. 
 
18. Consoante regramentos sobre a Saúde, 
previstos na Lei Orgânica do Município de Porto 
Alegre, analise as afirmações abaixo.  
 
I. São competências do Município, no âmbito de sua 
esfera de ação, exercidas com a cooperação da 
União e do Estado, por meio de órgão próprio, a 
elaboração e atualização do Plano Municipal de 
Saúde e a administração do Fundo Municipal de 
Saúde. 
II. A instalação de quaisquer novos serviços públicos 
de saúde deve ser discutida e aprovada no âmbito do 
Sistema Único de Saúde e do Conselho Municipal de 
Saúde, levando-se em consideração a demanda, 
cobertura, distribuição geográfica, grau de 
complexidade e articulação do sistema. 
III. Qualquer experimentação de substâncias, drogas 
ou meios anticoncepcionais que atentem contra a 
saúde e que não sejam de pleno conhecimento dos 
usuários, nem sofram a fiscalização do Poder 
Executivo e dos órgãos representativos da 
população, no âmbito do Município, dependerá de 
autorização da autoridade máxima do respectivo 
órgão. 
IV. A vedação de cobrança ao usuário pela prestação 
de serviços de assistência à saúde, mantidos pelo 
Município, ou de serviços contratados ou 
conveniados pelo Sistema Único de Saúde não se 
aplica nos casos de comprovada falta de recursos 
para atendimento. 
 
Quais estão corretas? 
 
a) Apenas II. 
b) Apenas I e IV. 
c) Apenas II, III e IV. 
d) Apenas I e II. 
e) Nenhuma está correta. 

19. O Decreto Federal n. 7.508, de 2011, que 
regulamenta a Lei Federal n. 8.080, de 1990, prevê 
que o acesso universal, igualitário e ordenado às 
ações e serviços de saúde se inicia pelas Portas de 
Entrada do SUS e se completa na rede regionalizada 
e hierarquizada, de acordo com a complexidade do 
serviço. 
 
Segundo termos do mencionado Decreto Federal 
NÃO se encontra descrito como Porta de Entrada às 
ações e aos serviços de saúde nas Redes de Atenção à 
Saúde os serviços de: 

 
a) Atenção de urgência e emergência. 
b) Atenção primária. 
c) Atenção psicossocial. 
d) Especiais de acesso aberto. 
e) Atenção secundária e terciária. 

 
20. Analise as afirmações abaixo e assinale a opção 
que se mostra INCORRETA, conforme o artigo 200 
da Constituição Federal ao Sistema Único de Saúde 
compete, além de outras atribuições, nos termos da 
lei: 
 
a) ordenar a formação de recursos humanos na área 
de saúde. 
b) participar da formulação da política e da execução 
das ações de saneamento básico. 
c) colaborar na proteção do meio ambiente, nele 
compreendido o do trabalho. 
d) participar do controle e fiscalização da produção, 
transporte, guarda e utilização de substâncias e 
produtos psicoativos, tóxicos e radioativos; 
e) fiscalizar e inspecionar alimentos, excluindo-se o 
controle de seu teor nutricional, bem como bebidas e 
águas para consumo humano. 
 
 

CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 
 
21. De acordo com o Código de Ética dos 
Profissionais de Enfermagem, é correto afirmar que: 
“negar assistência de enfermagem em qualquer 
situação que se caracterize como urgência ou 
emergência”, “administrar medicamentos sem 
conhecer a ação da droga e sem certificar-se da 
possibilidade de riscos”, “prescrever medicamentos e 
praticar ato cirúrgico, exceto nos casos previstos na 
legislação vigente e em situação de emergência” e 
“registrar informações parciais e inverídicas sobre a 
assistência prestada”, estão no âmbito: 
 
a) das proibições; 
b) das responsabilidades; 
c) dos direitos; 
d) dos deveres; 
e) as situações acima não constam no código de 
ética. 
 
22. Quanto às penalidades a serem impostas pelos 
Conselhos Federal e Regional de Enfermagem, 
conforme o que determina o art. 18, da Lei n. 5.905, 
de 12 de julho de 1973, considere as afirmativas a 
seguir: 
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I. A advertência verbal consiste na admoestação ao 
infrator, de forma reservada, que será registrada no 
prontuário do mesmo, na presença de duas 
testemunhas. 
II. A multa consiste na obrigatoriedade de 
pagamento de 01 (um) a 10 (dez) vezes o valor da 
anuidade da categoria profissional à qual pertence o 
infrator, em vigor no ato do pagamento. 
III. A censura consiste em repreensão que será 
divulgada nas publicações oficiais dos conselhos 
federal e regional de enfermagem e em jornais de 
grande circulação. 
IV. A cassação consiste na perda do direito ao 
exercício da enfermagem e será divulgada nas 
publicações dos conselhos federal e regional de 
enfermagem e em jornais de grande circulação. 
 
Quais estão corretas? 
 
a) Apenas I. 
b) Apenas I, II e III. 
c) Apenas III e IV. 
d) Todas estão corretas. 
e) Nenhuma está correta. 
 
23. Prestar assistência segura e de qualidade aos 
pacientes nos setores de urgência e emergência é 
um desafio para toda a equipe de saúde. Eventos 
adversos decorrente de má prática são relatados há 
muitas décadas. De acordo com os estudos 
apresentados em SANTOS E SOARES (2013), é 
correto afirmar que: 
 
a) Erros na troca de informações e na transferência 
de pacientes, embora pouco comum, podem causar 
graves consequências para os pacientes. 
b) Os erros quanto à medicação são classificados em 
cinco: paciente errado, hora errada, medicamento 
errado, dose errada, via errada e podem ser 
corrigidos pelos cinco certos. 
c) Como exemplos de medicamentos de alto risco, 
quanto a um erro de administração estão a 
epinefrina, morfina, fentanil, bloqueadores 
neuromusculares, antiarrítmicos intravenosos, entre 
muitos outros. 
d) Embora a higiene das mãos não seja a medida 
mais importante na prevenção e controle de 
infecções nos serviços de saúde, é um critério 
importante para avaliar a qualidade da assistência. 
e) Assim como a higiene das mãos, as úlceras por 
pressão não são consideradas eventos adversos, 
mas demonstram a qualidade dos cuidados. 
 
24. O principal fundamento da sonda enteral é a 
nutrição do paciente. É correto afirmar quanto aos 
cuidados com os pacientes que recebem dieta por 
sonda enteral: 
 
a) Empurrar a sonda sempre que a mesma estiver 
fora da marcação de posição correta, antes de 
infundir a dieta. 
b) Fechar a dieta sempre que o paciente apresentar 
diarreia. 
c) Jamais infundir dieta em pacientes que estejam 
inconscientes. 

d) Manter a cabeceira elevada durante a infusão de 
dieta e, preferencialmente, pausar a dieta caso tenha 
que baixar a cabeceira. 
e) Aspirar a dieta a cada 24 horas para testar a 
localização da sonda. 
 
25. Drogas vasoativas é o nome dado às substâncias 
que produzem efeitos vasculares, sejam de 
constrição ou de dilatação, sua administração requer 
conhecimento tanto técnico quanto científico, pois 
cabe a toda equipe de enfermagem monitorar os 
sinais e sintomas do paciente durante o recebimento 
da droga e relatá-los, de modo que as intervenções 
médicas, quando necessárias, possam ser rápidas e 
adequadas. Considere as afirmativas a seguir, quanto 
às drogas vasoativas: 
 
I. Ao administrar dopamina ou dobutamina, o técnico 
de enfermagem deve ficar atento e relatar sinais de 
arritmias, hipertensão ou sintomas de dor no peito e 
cefaleia.  
II. Drogas vasoativas, quando prescritas por via 
endovenosa, devem ser administradas com uso de 
bomba de infusão.   
III. No caso do nitroprussiato de sódio, a pressão 
arterial deve ser medida a cada quinze minutos, 
principalmente, durante o ajuste da dose. 
IV. A nitroglicerina é um potente vasodilatador e, 
portanto, jamais deve ser aplicada por via 
endovenosa, apenas por via sublingual. 
 
Quais estão corretas? 
 
a) Apenas I. 
b) Apenas I, II e III.  
c) Apenas II e IV.  
d) Todas estão corretas. 
e) Nenhuma está correta.   
 
26. De acordo com o ATLS (Advanced Trauma Life 
Support) é correto afirmar que o atendimento 
avançado às vítimas de trauma consiste em: 
 
a) Avaliação primária detalhada que obedece a 
ordem do a,b,c,d,e do trauma e que leva 
aproximadamente uma hora dependendo da 
quantidade de exames que serão solicitados. 
b) Avaliação primária detalhada que obedece a 
ordem do c,a,b que leva, aproximadamente, uma 
hora dependendo da quantidade de exames que 
serão solicitados. 
c) Avaliação primária rápida e uma avaliação 
secundária mais detalhada e que obedecem a ordem 
do a,b,c,d,e do trauma. 
d) Avaliação primária rápida e uma avaliação 
secundária mais detalhada e que obedecem, desde 
2010 a ordem do c,a,b que anteriormente era 
chamada de a,b,c,d,e do trauma. 
e) Atendimento de trauma grave não necessita 
obedecer nenhuma sequência de atendimento, pois o 
atendimento deve acontecer conforme a situação do 
paciente. 
 
27. O atendimento imediato às vítimas de parada 
cardiorespiratória (PCR) se refere à ressuscitação 
cardiorespiratória (RCR). Sobre as recomendações do 
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American Heart Association, em suas diretrizes de 
2015, assinale a alternativa correta. 
 
a) O atendimento deve obedecer a sequência do a, 
b, c, d, e, onde a se refere à manutenção da via 
área, b, se refere à respiração, c, se refere à 
circulação, d, se refere à avaliação neurológica e e, 
se refere à exposição. 
b) No caso de um socorrista manter o atendimento 
com ênfase nas compressões cardíacas, iniciando 
pela sequência c, a, b, em vez de a, b, c. 
c) Fazer, no máximo, cem compressões por minuto, 
com uma profundidade de 5cm para adultos e 3cm 
para crianças. 
d) A massagens não devem permitir o retorno total 
do tórax após cada compressão evitando 
hiperventilação. 
e) Os desfibriladores automáticos devem estar 
disponíveis em todas as unidades hospitalares e 
todos os profissionais que trabalham em um serviço 
de saúde devem saber usá-los. 
 
28. A hemorragia é a causa mais comum de choque 
no doente traumatizado, seu reconhecimento é 
fundamental para tratamento rápido e adequado. 
Para isso, é fundamental que toda a equipe se atente 
aos sinais e sintomas de choque hemorrágico. 
Quanto ao choque hemorrágico é correto afirmar 
que: 
 
a) Os sinais precoces de perda de volume sanguíneo, 
na maioria dos adultos, é taquicardia, vasoconstrição 
cutânea e sintoma de frio. 
b) É de fácil identificação, pois é evidenciado pela 
perda de sangue em grande quantidade. 
c) Os sinais precoces de perda de volume sanguíneo, 
na maioria dos adultos, são hipotensão, bradipneia e 
vasoconstrição cutânea. 
d) No caso de idosos, o fundamental para determinar 
uma situação de choque é que o paciente esteja com 
sangramento e taquicardia. 
e) Na monitorização dos sinais vitais do paciente 
com sangramento, o sinal de menor importância 
para determinar o choque é a frequência 
respiratória, pois não há relação entre o choque e a 
respiração, salvo nos casos de trauma de tórax. 
 
29. Durante o atendimento inicial de uma vítima de 
trauma, na sequência recomendada, a letra c, se 
refere à avaliação da circulação e controle de 
hemorragias. Neste momento é INCORRETO: 
 
a) Puncionar, preferencialmente, duas veias 
periféricas calibrosas, nos membros superiores. 
b) Ofertar soluções salinas aquecidas, por via 
intravenosa. 
c) Logo após a punção retirar sangue para tipagem e 
prova cruzada. 
d) Aguardar o médico para que seja puncionada, 
preferencialmente, uma veia central calibrosa. 
e) Considerar cuidados rigorosos para aquecer o 
paciente evitando hipotermia. 
 
30. A imobilização dos pacientes vítimas de trauma 
é fundamental para evitar danos secundários. Para 
tanto, espera-se que a equipe esteja preparada para 
receber os pacientes de trauma e tratá-los 

adequadamente. Considerando a suspeita de lesões 
de coluna vertebral, analise as afirmativas: 
I. Doentes que apresentam défices neurológicos, 
chegando ao hospital em prancha longa, devem ser 
avaliados rapidamente e removidos da prancha tão 
logo for possível. 
II. Doentes que apresentam défices neurológicos, 
chegando ao hospital em prancha rígida, devem ser 
avaliados e mantidos na prancha longa por, pelo 
menos, 24 horas. 
III. Doentes traumatizados que necessitarem de 
cirurgia antes que a avaliação da coluna tenha sido 
completada devem ser conduzidos ao centro cirúrgico 
com colar cervical e mantidos na prancha durante a 
cirurgia. 
IV. Doentes traumatizados que necessitarem de 
cirurgia antes que a avaliação da coluna tenha sido 
completada devem ser conduzidos ao centro cirúrgico 
com colar cervical e mobilizados em bloco, quando 
forem colocados na mesa de operações. 
V. O rolamento em bloco para remoção da prancha 
longa, assim como para o exame da região dorsal, 
deve ser realizado por quatro pessoas: uma fica 
responsável por estabilizar a cabeça e a coluna 
cervical, duas ao longo do corpo, enquanto uma 
quarta remove a prancha. 
 
Quais estão corretas? 
 
a) Apenas I. 
b) Apenas II, III e V. 
c) Apenas I, IV e V. 
d) Apenas I e III. 
e) Nenhuma está correta. 
 
31. O aleitamento materno é a estratégia isolada de 
maior impacto na mortalidade na infância e, atribui-
se a ele a capacidade de reduzir em 13% as mortes 
de crianças menores de cinco anos por causas 
preveníveis.  Considerando os 10 passos para o 
sucesso do aleitamento materno marque (V), para as 
alternativas verdadeiras e (F), para as falsas. 
 
(   ) Ter uma política de aleitamento materno escrita, 
que seja rotineiramente transmitida a toda equipe de 
cuidados da saúde. 
(    ) Ajudar as mães a iniciar o aleitamento materno 
na primeiras doze horas após o nascimento. 
(  ) Mostrar às mães como amamentar e como 
manter a lactação, mesmo se separadas dos seus 
filhos. 
(    ) Permitir que mães e bebês permaneçam juntos  
24 horas por dia. 
(    ) Oferecer bicos artificiais ou chupetas às crianças 
amamentadas, somente quando elas chorarem 
muito. 
 
Assinale a alternativa que apresenta o correto 
preenchimento dos parênteses, de cima para baixo. 
 
a) V – V – V – V – V 
b) V – F – F – V – V 
c) V – F – V – V – F 
d) V – V – F – F – V 
e) F – F – V – V – V 
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32. Considerando um paciente com prescrição de SF 
0,9% - 1000 ml para ser infundido a 100 microgotas 
por minuto, qual será o tempo total da infusão?  
 
a) 12 horas 
b) 11 horas 
c) 10 horas 
d) 09 horas 
e) 08 horas 
 
33. Para infundir 1.500 ml em 8 horas, você deverá 
programar a infusão com o seguinte gotejamento:  
 
a) 62 gotas/minuto 
b) 188 gotas/minuto 
c) 62 microgotas/minuto 
d) 157 microgotas / minuto 
e) 66 gotas / minuto 
 
34.  Em média 10 a 15% das gestações apresentam 
hemorragias. Quando ocorrem na segunda metade 
da gestação, as hemorragias são a principal causa de 
internação, no período anteparto, aumentando a 
morbidade e a mortalidade materna e perinatal. 
Neste período as causas obstétricas mais comuns de 
hemorragia são: 
 
I. Placenta prévia e descolamento prematuro da 
placenta. 
II. Rotura uterina e abortamento. 
III. Rotura uterina.  
IV. Vasa prévia. 
V. Placenta prévia e abortamento retido. 
 
Quais estão corretas? 
 
a) Apenas I, III e IV.  
b) Apenas I, II e IV.  
c) Apenas II e III.  
d) Todas estão corretas. 
e) Nenhuma está correta. 
 
35. Quando ocorre a separação da placenta da 
parede uterina antes do parto, temos o diagnóstico 
de descolamento prematuro de placenta (DPP), 
sendo este evento considerado como uma das piores 
complicações obstétricas.  Dentre as alternativas 
abaixo quais são fatores predisponentes para a DPP? 
 
I. Hipertensão (hipertensão gestacional, hipertensão 
preexistente); 
II. Cesariana prévia; 
III. Tabagismo e uso de drogas (álcool, cocaína e 
crack). 
IV. Idade materna avançada; 
V. Trauma (automobilístico, trauma abdominal 
direto); 
 
Quais estão corretas? 
 
a) Apenas I, III e V. 
b) Apenas I, II e IV.  
c) Apenas II, III e IV.  
d) Todas estão corretas. 
e) Nenhuma está correta. 
 

36. Para diagnosticar o trabalho de parto verdadeiro, 
a equipe de enfermagem deve considerar as 
seguintes condições: 
 

a) Presença de contrações uterinas a intervalos 
irregulares, que vão progressivamente aumentando 
com o passar do tempo, em termos de frequência, e 
que não diminuem com o repouso da gestante. O 
padrão contrátil inicial é, geralmente, de uma 
contração a cada 5-10 minutos e que dura entre 20 e 
60 segundos. 
b) Presença de contrações uterinas a intervalos 
regulares, que vão progressivamente aumentando 
com o passar do tempo, em termos de frequência e 
intensidade, e que não diminuem com o repouso da 
gestante. O padrão contrátil inicial é, geralmente, de 
uma contração a cada 3-5 minutos e que dura entre 
20 e 60 segundos. 
c) Presença de contrações uterinas a intervalos 
irregulares, que vão progressivamente aumentando 
com o passar do tempo, em termos de intensidade, 
diminuindo levemente quando a gestante está em 
repouso. O padrão contrátil inicial é, geralmente, de 
uma contração a cada 5-10 minutos e que dura entre 
05 e 10 segundos. 
d) Presença de contrações uterinas a intervalos 
regulares, que vão progressivamente aumentando 
com o passar do tempo, em termos de frequência, e 
que não diminuem com o repouso da gestante. O 
padrão contrátil inicial é, geralmente, de uma 
contração a cada 5-10 minutos e que dura entre 20 e 
60 segundos. 
e) Presença de contrações uterinas a intervalos 
irregulares, que vão progressivamente aumentando 
com o passar do tempo, em termos de frequência e 
intensidade, e que diminuem com o repouso da 
gestante. O padrão contrátil inicial é, geralmente, de 
uma contração a cada 3-5 minutos e que dura entre 
20 e 60 segundos. 
 
37. A temperatura corporal deve ser medida nas 
áreas próximas às artérias superficiais ou em áreas 
encobertas, com perda de calor reduzida. 
Considerando a afirmativa anterior, quais os locais 
possíveis de medir a temperatura corporal em um 
adulto? 
 
a) Axila, boca e períneo. 
b) Axila, boca e reto. 
c) Axila e reto. 
d) Axila, reto e ouvido. 
e) Axila, reto, ouvido e boca. 
 
38. Considera-se hipertensão quando a pressão 
sistólica ou a pressão diastólica, ou ambas, 
permanecerem acima dos padrões fisiológicos. A 
elevação da pressão sanguínea está diretamente 
relacionada com ansiedade, obesidade, doenças 
vasculares, falência cardíaca e doenças renais. São 
considerados padrões normais de pressão sanguínea: 
 
a) diastólica <85 mmHg e sistólica < 160 mmHg 
b) diastólica >90 mmHg e sistólica <140 mmHg 
c) diastólica <85 mmHg e sistólica <140 mmHg 
d) diastólica <140 mmHg e sistólica < 85 mmHg 
e) diastólica > 85 mmHg e sistólica > 140 mmHg 
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39. A terapia com oxigênio é indicada sempre que 
houver a necessidade de melhorar a oxigenação das 
células. Para tanto, deve-se ofertar ao individuo 
oxigênio em concentração superior a oferta da 
atmosfera, ou seja, 21%. Em relação a este tema é 
correto afirmar que: 
 
a) O oxigênio resseca as membranas da mucosa, 
devendo ser umidificado quando seu uso for 
prolongado. 
b) O óculo nasal é um dos dispositivos indicados 
para proporcionar percentuais elevados de oxigênio. 
c) O cateter nasal é o mais confortável para o 
paciente, sendo por isto o mais indicado.  
d) A utilização de máscaras para aporte de oxigênio 
é indicada quando existe a necessidade de 
alimentação via oral e, proporciona maior conforto 
ao paciente. 
e) A tenda facial é contraindicada para pacientes 
vítimas de trauma e/ou queimaduras. 
 
40. Úlcera de pressão é uma lesão tissular 
ocasionada por redução do aporte sanguíneo. 
Normalmente, localizam-se sobre as proeminências 
ósseas, região inferior da espinha, pelve posterior, 
quadris, calcanhares, cotovelos, omoplatas, orelhas 
e região posterior da cabeça. Considerando sua 
categorização, segundo os estágios de evolução, 
relacione: 
 
I - Estágio I  
II - Estágio II  
III - Estágio III 
IV - Estágio IV 
 
(    ) Tecido ulcerado, com exposição de músculos e 
ossos. 
(  ) Pele intacta com hiperemia de uma área 
localizada. 
(    ) Área hiperemiada, presença de flictenas e lesão 
de continuidade leve.  
(    ) Lesão atinge o tecido subcutâneo, pode ocorrer 
drenagem sérica no local.  
(    ) São as mais traumáticas e apresentam risco a 
vida.  
 
Assinale a alternativa que apresenta a sequência 
correta de preenchimento dos parênteses, de cima 
para baixo. 
 
a) I – II – II – III – IV 
b) II – I – I – III – IV 
c) IV – I – II- III – IV 
d) III – II – III – IV – I 
e) IV – I – II – II - III 
 
41.  O ________ é realizado através de uma escuta 
qualificada oferecida pelos trabalhadores da saúde às 
necessidades do usuário, é possível garantir o acesso 
oportuno desses usuários a tecnologias adequadas 
às suas necessidades, ampliando a efetividade das 
práticas de saúde. Possibilita, por exemplo, que 
todos sejam atendidos com prioridades a partir da 
avaliação de vulnerabilidade, gravidade e risco. 
 
Assinale a alternativa que completa corretamente a 
citação acima: 

a) acesso. 
b) diagnóstico. 
c) acolhimento. 
d) controle social. 
e) planejamento das ações. 
 
42. Na sala de vacina de uma unidade de saúde 
comparece uma puérpera com a solicitação do seu 
obstetra de receber a vacina contra a rubéola e 
atualizar a sua carteira de vacinação. A paciente 
apresentou a carteira com as seguintes vacinas 
registradas: 1º dose de hepatite B e a 1º dose da 
dupla adulto administradas há 3 anos atrás; uma 
dose de dTpa , administrada na 32º semana de 
gestação, há 3 meses atrás. Refere ter 24 anos e 
estar amamentando no momento. Quais são as 
vacinas e as doses que devemos aplicar nesta 
usuária? 
 
a) Administrar 3 doses da vacina contra hepatite B 
no esquema 0,1 e 6 meses; administrar uma dose da 
vacina tríplice viral e agendar a segunda dose para 
daqui a 30 dias; administrar 3 doses da vacina dupla 
adulto no esquema 0,2 e 4 meses; não administrar a 
vacina contra a febre amarela durante o período da 
amamentação. 
b) Administrar as vacinas tríplice viral e febre 
amarela; administrar 2 doses da vacina contra a 
hepatite B (intervalo mínimo de 2 meses entre elas) 
e duas doses da vacina dupla adulto (com intervalo 
de 2 meses entre elas) para completar os esquemas. 
c) Não administrar as vacinas tríplice viral e febre 
amarela por serem vacinas de vírus vivos atenuadas, 
contraindicadas para mulheres que estão 
amamentando. Administrar 2 doses da vacina contra 
a hepatite B com intervalo de 5 meses entre elas e 
uma dose da vacina dupla adulto para completar o 
esquema. 
d) Administrar 1 dose da vacina tríplice viral, 2 doses 
da vacina contra a hepatite B com intervalo mínimo 
de 60 dias entre elas e uma dose de dupla adulto 
para completar o esquema vacinal. Não administrar a 
vacina contra a febre amarela durante o período da 
amamentação. 
e) Na rede pública não há disponível a vacina contra 
a rubéola. As demais vacinas poderão ser 
administradas somente no término da amamentação, 
exceto nos casos de surtos de determinadas doenças 
e com prescrição médica. 
 
43. Em relação à rede de frio das salas de vacinação, 
é correto afirmar que: 
 
I. A temperatura preconizada pelo PNI (Programa 
Nacional de Imunizações) para o armazenamento de 
imunobiológicos é entre +2°C e +8°C. 
II. Caso as vacinas fiquem expostas a uma 
temperatura de +2°C ou -2°C da temperatura ideal 
(desvio padrão de 2ºC), as vacinas poderão ser 
utilizadas se após a inspeção visual das doses 
nenhuma alteração visível for observada. 
III. Na sala de vacinação, para armazenamento das 
vacinas de uso diário, utiliza-se caixa térmica de no 
mínimo 12 litros com bobinas reutilizáveis (à 0°C) 
nas laterais da caixa. Não é necessário utilizar o 
termômetro de cabo extensor para controle da 
temperatura interna desde que seja possível realizar 
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a troca das bobinas reutilizáveis sempre que 
necessário. 
IV. As vacinas de uso diário deverão ficar 
acondicionadas em caixa térmica evitando a 
excessiva abertura de porta da geladeira/câmara 
científica de vacinas. A caixa térmica deve ser 
climatizada no início do turno de trabalho com as 
bobinas reutilizáveis. Deve-se fazer uma previsão de 
doses a serem utilizadas e as mesmas deverão 
permanecer na caixa térmica, até o fechamento da 
sala de vacinas, quando deverão retornar ao 
refrigerador/câmara científica de vacinas. Observar 
se as vacinas não estão com a validade expirada, 
como no caso das vacinas tríplice viral, febre 
amarela ou BCG abertas e diluídas durante o dia de 
trabalho. Para tanto, deve-se rotular todos os frascos 
abertos com dia e hora para possibilitar esta 
avaliação. 
V. O controle da temperatura do equipamento de 
refrigeração deve ser realizado no mínimo 1 vez por 
turno e registrado em planilha específica. O 
termômetro utilizado deve viabilizar a verificação da 
temperatura do momento, máxima e mínima. Nas 
câmaras científicas de vacinas o termômetro já vem 
acoplado para esta verificação. Nas geladeiras 
domésticas deve ser utilizado um termômetro de 
cabo extensor, sendo que o bulbo deve ser 
posicionado dentro da geladeira, entre a primeira e 
segunda prateleira, bem no centro do equipamento, 
suspenso e dentro de uma caixa pequena de 
papelão, para garantir a precisão desta medição. 
 
Quais estão corretas? 
 
a) Apenas I e IV.  
b) Apenas I, II e V. 
c) Apenas I e V. 
d) Apenas I, II, III e IV. 
e) Todas estão corretas. 
 
44. As doenças crônicas não transmissíveis (DCNT) 
são as principais causas de mortes no mundo e têm 
gerado elevado número de mortes prematuras, 
perda de qualidade de vida com alto grau de 
limitação nas atividades de trabalho e de lazer, além 
de impactos econômicos para as famílias, 
comunidades e a sociedade em geral, agravando as 
iniquidades e aumentando a pobreza. As DCNT são 
doenças multifatoriais que se desenvolvem no 
decorrer da vida e são de longa duração. 
Atualmente, elas são consideradas um sério 
problema de saúde pública e já são responsáveis por 
63% das mortes no mundo, segundo estimativas da 
Organização Mundial de Saúde. As DCNT são 
resultado de diversos fatores, determinantes sociais 
e condicionantes, além de fatores de risco 
individuais.  Quais são as DCNT de maior impacto 
mundial? 
 
a) HIV, diabetes, doenças respiratórias agudas, 
tuberculose. 
b) Doenças cardiovasculares, diabetes, câncer e 
doenças respiratórias crônicas. 
c) Obesidade, câncer, doenças respiratórias crônicas, 
hepatites. 
d) Tuberculose, HIV, câncer, hepatites. 
e) Hipertensão, diabetes, tuberculose, câncer. 

45. Com relação às Doenças Crônicas Não 
Transmissíveis, considere (V) para as assertivas 
verdadeiras e (F) para as falsas: 
 
( ) Intervenções direcionadas a subgrupos de 
indivíduos já doentes são mais efetivas em reduzir 
doenças e riscos de adoecer do que aquelas que 
envolvam toda a população. 
(   ) O maior impacto no controle do tabagismo se dá 
no nível da macropolítica, como por exemplo, a 
restrição de vendas a menores de idade e o aumento 
de taxas e impostos que incidem sobre o custo para 
o consumidor. 
(  ) Os principais fatores de risco para as doenças 
crônicas são o tabagismo, alcoolismo, alimentação 
não saudável, inatividade física e excesso de peso. 
(  ) Todos os profissionais que atuam nas Unidades 
de Saúde devem orientar os usuários sobre as 
Mudanças no Estilo de Vida (MEV), aconselhando-os 
durante os atendimentos de rotina e encaminhando-
os, se necessário, para os grupos de apoio.  
( ) Dentre as Práticas Integrativas e 
Complementares, a homeopatia é a melhor opção 
para o cuidado das pessoas com doenças crônicas 
em vários países do mundo. 
 
A sequência que preenche, corretamente, os 
parênteses, de cima para baixo, é: 
 
a) F – V – V – V – F 
b) V – V – V – F – F 
c) F – V – F – F – V 
d) V – F – V – V – V 
e) V – V – V – V – V 
 
46. Uma das estratégias para a prevenção e controle 
da obesidade nos serviços de Atenção Básica é a 
realização do rastreamento do estado nutricional de 
seus usuários para identificação precoce do excesso 
de peso em crianças, adolescentes e adultos. As 
medidas que devem ser realizadas no rastreamento 
do estado nutricional dos indivíduos são: 
 
a) Peso; altura/comprimento e glicemia capilar. 
b) Glicemia capilar; peso; altura/comprimento e 
circunferência abdominal. 
c) Peso; circunferência abdominal e 
altura/comprimento. 
d) Pressão arterial; peso; altura/comprimento; 
circunferência abdominal e glicemia capilar. 
e) Nenhuma das alternativas anteriores. 

 
47. Na atenção básica, realizar busca ativa e 
notificar doenças e agravos de notificação 
compulsória e de outros agravos e situações de 
importância local, são atribuições: 
 
a) Somente do profissional médico e dentista. 
b) Somente do profissional enfermeiro e dos técnicos 
de enfermagem. 
c) Somente dos profissionais de nível superior. 
d) Somente dos agentes comunitários de saúde. 
e) Comuns a toda a equipe de atenção básica. 
 
48. Considerando a Atenção Domiciliar no âmbito da 
Atenção Básica é correto afirmar, EXCETO: 
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a) Existe diferença entre as ações realizadas no 
domicílio como o cadastramento, busca ativa, ações 
de vigilância e de educação em saúde daquelas 
destinadas ao cuidado aos pacientes com 
impossibilidade/dificuldade de locomoção até a 
Unidade de Saúde, mas que apresentam agravo que 
demande acompanhamento permanente ou por 
período limitado. 
b) A primeira condição para que ocorra a assistência 
domiciliar é o consentimento da família para a 
existência do cuidador. 
c) O cuidador é a pessoa que presta os cuidados 
diretamente de maneira contínua e/ou regular, 
podendo, ou não, ser alguém da família; não 
devendo constituir, necessariamente, uma profissão 
ou função formalizada na área da saúde. 
d) Administrar medicações, exceto em vias 
parenterais e conforme prescrição, não é atribuição 
do cuidador. 
e) Fazer mudança de decúbito, massagem de 
conforto e participar do Tratamento Diretamente 
Observado (TOD) é atribuição do cuidador. 
 
49. Após completar a etapa de contratualização no 
sistema de adesão ao Programa Nacional de Melhoria 
do Acesso e da Qualidade da Atenção Básica (PMAQ), 
as equipes assumem compromissos voltados para a 
melhoria do acesso e da qualidade no âmbito da 
atenção básica. São compromissos das equipes, 
EXCETO: 
 
a) Organizar o processo de trabalho da equipe em 
conformidade com os princípios da atenção básica 
previstos no Programa Nacional de Melhoria do 
Acesso e da Qualidade da Atenção Básica e na 
Política Nacional de Atenção Básica (PNAB). 
b) Implementar processos de acolhimento à 
demanda espontânea para a ampliação, facilitação e 
qualificação do acesso.  
c) Programar e implementar atividades, com a 
priorização dos indivíduos, famílias e grupos com 
maior risco e vulnerabilidade. 
d) Instituir espaços regulares para a discussão do 
processo de trabalho da equipe de enfermagem para 
a construção e acompanhamento de projetos 
terapêuticos singulares. 
e) Desenvolver ações intersetoriais voltadas para o 
cuidado e a promoção da saúde. 
 
50. O principal objetivo do Programa Nacional de 
Melhoria do Acesso e da Qualidade da Atenção 
Básica (PMAQ) é induzir a ampliação do acesso e a 
melhoria da qualidade da atenção básica, com 
garantia de um padrão de qualidade comparável 
nacional, regional e localmente de maneira a permitir 
maior transparência e efetividade das ações 
governamentais direcionadas à Atenção Básica em 
Saúde. Entre os objetivos específicos destacam-se, 
EXCETO: 
 
a) Ampliar o impacto da Atenção Básica (AB) sobre 
as condições de saúde da população e sobre a 
satisfação dos seus usuários, por meio de estratégias 
de facilitação do acesso e melhoria da qualidade dos 
serviços e ações da AB.  
b) Promover maior conformidade das UBS com os 
princípios da AB, aumentando a efetividade na 

melhoria das condições de saúde, na satisfação dos 
usuários, na qualidade das práticas de saúde e na 
eficiência e efetividade do sistema de saúde. 
c) Melhorar a qualidade da alimentação e uso dos 
Sistemas de Informação como ferramenta de gestão 
da AB.  
d) Institucionalizar uma cultura de avaliação da AB 
no SUS e de gestão com base na indução e 
acompanhamento de processos e resultados.  
e) Estimular o foco da AB na equipe de saúde, 
promovendo a transparência dos processos de 
gestão, a participação e controle social e a 
responsabilidade sanitária dos profissionais e 
gestores de saúde com a melhoria das condições de 
saúde e satisfação dos usuários. 
 
51. Considere os objetivos gerais da Rede de 
Atenção Psicossocial (RAPS) e assinale (V) para as 
assertivas verdadeiras e (F), para as falsas. 
 
( )  Ampliar o acesso à atenção psicossocial à 
população em geral. 
( ) Promover a vinculação das pessoas com 
transtornos mentais e com necessidades decorrentes 
do  uso de crack, álcool e outras drogas e de  suas 
famílias aos pontos de atenção. 
(  ) Garantir a articulação e a integração dos pontos 
de atenção das Redes de Saúde no território, 
qualificando o cuidado  por meio do acolhimento, do 
acompanhamento contínuo e da atenção às 
urgências. 
 
Assinale a alternativa que apresenta a sequência 
correta de preenchimento dos parênteses, de cima 
para baixo. 
 
a) V – F - V 
b) F – V - V 
c) V – V - V 
d) F – F - V 
e) V – V - F 

       
52. A Tuberculose (TB) é transmitida por via aérea 
em praticamente todos os casos. A infecção ocorre a 
partir da inalação de núcleos secos de partículas 
contendo bacilos expelidos pela tosse, fala ou espirro 
do doente com tuberculose ativa de vias 
respiratórias. Diagnosticar e tratar corretamente são 
as principais medidas para o controle da doença. A 
busca ativa deve ser realizada por qual serviço de 
saúde? 
 
a) Atenção Básica. 
b) Pronto Atendimento. 
c) Centros de referência. 
d) Hospitais especializados. 
e) Todos os serviços. 

 
53. Para interromper a cadeia de transmissão da 
Tuberculose (TB) é fundamental a descoberta 
precoce dos casos bacilíferos. Sendo assim, a 
_________das pessoas com tosse prolongada deve 
ser uma estratégia priorizada nos serviços de saúde. 
 
a) busca ativa 
b) informação 
c) divulgação 
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d) internação 
e) reclusão 
 
54. Considere as assertivas a seguir e coloque (V) 
para verdadeiro ou (F) para falso. 
 
(  ) O portador do HIV deve ser atendido de forma 
compartilhada entre a Unidade Básica de Saúde 
(UBS) e o Serviço de Atenção Especializada (SAE). 
(  ) Os serviços de saúde em Porto Alegre estão 
organizados em 8 (oito) Gerências Distritais. As UBS 
não realizam teste rápido. 
(  )  Não faz sentido um especialista acompanhar um 
paciente em terapia antirretroviral com carga viral 
indetectável há mais de dez anos. 
(  ) No SAE, o infectologista cuida esse usuário e já 
explica o novo fluxo do cuidado, que preconiza o 
retorno para UBS. 
(  ) A UBS deve acolher esse usuário encaminhá-lo 
ao serviço de referência. Se o usuário não 
comparecer é acionado a equipe responsável pela 
pessoa, que fará a busca ativa do paciente. 
 
Assinale a alternativa que apresenta a sequência 
correta de preenchimento dos parênteses, de cima 
para baixo. 
 
a) V – F – V – V - V 
b) V – V – V – F - V 
c) F – V – V – V - V 
d) V –V – V – V - V 
e) V – V – F – V - V 

 
55. As Hepatites Virais são causadas por diferentes 
agentes etiológicos. Embora possuam características 
clínicas semelhantes, os agentes etiológicos dessas 
infecções têm diferentes ciclos replicativos e formas 
de transmissão, o que lhes garante epidemiologia 
distinta. São de grande importância para a saúde 
pública, em razão do número de pessoas 
acometidas, transmissibilidade, cronicidade e 
potencial para complicações. A maioria das pessoas 
infectadas pelas hepatites virais crônicas desconhece 
o diagnóstico, constituindo elo fundamental na 
cadeia de transmissão dessas infecções. Qual a via 
de transmissão das Hepatites B e C? 
 
a) Predominantemente pela via sexual e parenteral 
respectivamente. 
b) Predominantemente pela via parenteral e sexual 
respectivamente. 
c) Exclusivamente pela via sexual e parenteral 
respectivamente. 
d) Minoritariamente pela via parenteral e sexual 
respectivamente. 
e) Nenhuma das alternativas anteriores está correta. 
 
56. Rede Cegonha é a estratégia lançada pelo 
Governo Federal para proporcionar às mulheres 
saúde, qualidade de vida e bem-estar durante a 
gestação, o parto e o desenvolvimento da criança 
até os dois primeiros anos de vida. Tem como 
objetivo_________________ materna e infantil. 
 
a) fortalecer a saúde 
b) garantir a assistência 
c) reduzir a mortalidade 

d) promover a educação 
e) ampliar o atendimento 
 
57. Assinale (V) para as assertivas verdadeiras ou 
(F) para falsas. A Rede Cegonha é estruturada a 
partir de: 
 
(  ) Um bom pré-natal é o primeiro passo para parto 
e nascimento saudáveis. Por meio da Rede Cegonha, 
a mulher tem acesso ao teste rápido para confirmar 
a gravidez, os testes rápidos de sífilis e HIV e a todos 
os exames necessários. 
(  ) Toda gestante deve ser vinculada, desde o pré-
natal, ao local onde será realizado o parto. Essa ação 
é fundamental para que ela se sinta segura e 
confiante no momento do nascimento da criança. 
(  ) Realização de acolhimento com classificação de 
risco nos serviços de Atenção Obstétrica e neonatal. 
(  ) Estimulo à implantação de equipes horizontais no 
cuidado nos serviços de atenção obstétrica e 
neonatal. 
 
Assinale a alternativa que apresenta a sequência 
correta de preenchimento dos parênteses, de cima 
para baixo. 
 
a) V – V – F - V 
b) V – F – V - V 
c) V – F – V - F 
d) V – V – V - V 
e) F – V – V - V 
 
58. Em relação ao puerpério e Atenção Integral à 
saúde da criança é necessário compreender a 
importância da consulta pós-natal para a mulher, 
quando a mesma retorna ao serviço de saúde para 
atenção relacionada ao seu bebê. É um momento 
também de detectar problemas em relação ao 
___________, à__________ e identificar possíveis 
situações de _____________ pós-parto que 
demandem acompanhamento clínico. 
 
Assinale a alternativa que preenche corretamente a 
sequência das lacunas do texto acima. 
 
a) vínculo, amamentação, depressão. 
b) cadastro, saúde, desenvolvimento. 
c) registro, articulação, necessidade. 
d) trabalho, consulta, cuidados intermediários. 
e) cansaço, melhoria, atenção. 
 
59. Para recém-nascidos de risco potencial, como os 
de baixo peso, prematuros, e com agravos que mais 
frequentemente levem à morte, como asfixia ao 
nascer, problemas respiratórios e infecções, a Rede 
Cegonha promove um investimento não só na 
melhoria da qualidade da atenção ao pré-natal e ao 
parto, como também na garantia de 
_________________. 
 
Assinale a alternativa que preenche corretamente a 
lacuna do texto acima. 
 
 
a) leitos obstétricos. 
b) leitos emergência. 
c) leitos clínicos. 
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d) leitos pediátricos. 
e) leitos UTI/ UCI. 
 
60. Até a criança completar dois anos é preciso 
fortalecer o serviço de acompanhamento de seu 
desenvolvimento pela equipe de saúde, a partir de 
um olhar biopsicossocial, levando em conta as 
condições de saúde e de vida da mãe e da família, as 
possibilidades de articulações intersetoriais no 
território, essenciais para a saúde integral e a 
necessidade de construção de um ____________ , 
de acordo com cada criança/família. 
 
Assinale a alternativa que preenche corretamente a 
lacuna do texto acima. 
 
a) acesso qualificado. 
b) vínculo com a equipe. 
c) agendamento. 
d) projeto terapêutico singular. 
e) território definido. 
 


